



Перспективы развития ЕАЭС в условиях противостояния России и Запада

Дарья В. Овчаренко

*Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации,
Москва, Россия,*

ovcharenk0062@yandex.ru

Аннотация: в статье рассматриваются последствия санкционного давления западных государств на Россию для ЕАЭС. Особое внимание уделяется позиции стран-участниц ЕАЭС в контексте двух переломных событий в украинском кризисе: воссоединение Крыма с Россией (2014 г.) и начало специальной военной операции (СВО) на Украине (2022 г.). Рассматриваются меры, направленные на минимизацию ущерба от антироссийских санкций на экономики стран ЕАЭС, такие как: таможенное, таможенно-тарифное и нетарифное регулирование, защитные меры; внутренний рынок и кооперация; финансовые и валютные рынки; международное экономическое сотрудничество с третьими странами и интеграционными объединениями. Анализируются приоритеты председательства России в ЕАЭС в 2023 г. Исследуются предпосылки дальнейшего развития ЕАЭС в качестве самостоятельного интеграционного центра в Евразии, перспективы ЕАЭС в условиях противостояния России и Запада.

Среди негативных факторов, замедляющих развитие ЕАЭС, выделяются следующие: ориентация некоторых стран-участниц на рынок третьих стран, скромные темпы модернизации и повышения конкурентоспособности экономик стран ЕАЭС, недостаточный уровень развития транспортной инфраструктуры и логистики, опасения стран-участниц ЕАЭС (Армения, Казахстан, Киргизия) «вторичных» санкций, отсутствие консолидированной позиции внутри союза в отношении западных санкций, нарушение транзакционных платежей как следствие отключения России от международных платежных систем.

Ключевые слова: Евразийский экономический союз, санкции, интеграция, торгово-экономические отношения, перспективы

Для цитирования: Овчаренко Д.В. Перспективы развития ЕАЭС в условиях противостояния России и Запада. *Проблемы постсоветского пространства*. 2023;10(4):356-364. DOI: <https://doi.org/10.24975/2313-8920-2023-10-4-356-364>

Поступила 24.10.2023

Принята в печать 02.12.2023

Опубликована 28.12.2023

Prospects for the development of the EAEU amid a confrontation between Russia and the West

Daria V. Ovcharenko

Diplomatic Academy of the Russian Ministry of Foreign Affairs, Moscow, Russia,
ovcharenko0062@yandex.ru

Abstract: the article examines the consequences of the Western states' sanctions pressure on Russia for the EAEU. Special attention is paid to the position of the EAEU members amid two crucial events in the Ukrainian crisis: the reunification of Crimea with Russia (2014) and the beginning of a special military operation (SMO) in Ukraine (2022). Measures aimed at minimizing the damage from anti-Russian sanctions on the economies of the EAEU countries are considered, such as: customs, customs tariff and non-tariff regulation, protective measures; internal market and cooperation; financial and currency markets; international economic cooperation with third countries and integration associations. The priorities of Russia's chairmanship in the EAEU in 2023 are analyzed. The prerequisites for the further development of the EAEU as a self-sufficient integration center in Eurasia and the prospects of the EAEU amid a confrontation between Russia and the West are examined.

Among the negative factors slowing down the development of the EAEU the following stand out: the orientation of some members to the third countries' markets, the modest pace of modernization and increasing the competitiveness of the economies of the EAEU countries, the insufficient level of development of transport infrastructure and logistics, the concerns of the EAEU members (Armenia, Kazakhstan, Kyrgyzstan) of «secondary» sanctions, the absence of a consolidated position within the union regarding Western sanctions, the violation of transactional payments as an outcome of Russia's disconnection from international payment systems.

Keywords: Eurasian Economic Union, sanctions, integration, trade and economic relations, prospects

For citation: Ovcharenko D.V. Prospects for the development of the EAEU amid a confrontation between Russia and the West. *Post-Soviet Issues*. 2023;10(4):356–364. DOI: <https://doi.org/10.24975/2313-8920-2023-10-4-356-364>

Received 24.10.2023

Revised 02.12.2023

Published 28.12.2023

ВВЕДЕНИЕ

Евразийский экономический союз был создан в 2015 г., ему предшествовали несколько попыток интеграции с разной степенью успешности, начиная с 1995 г. До сих пор ЕАЭС находится

в процессе своего становления и развития. Союз предусматривает проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики. На данный момент членами Евразийского

экономического союза являются пять государств: Российская Федерация, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Армения. Цели организации заключаются во всесторонней модернизации, кооперации и повышении конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов¹.

Введение странами Запада санкционного режима в отношении России и его сохранение на протяжении уже 9 лет выявили необходимость укрепления ЕАЭС как своего рода щита, способного оградить от негативной конъюнктуры как Российскую Федерацию, так и другие государства интеграции [1, с. 165]. Таким образом, союз получает новые возможности для своего развития, в первую очередь рынка ЕАЭС. Вместе с тем, украинский кризис получил разные оценки среди государств-членов, что в последствии может повлиять на темп и масштаб кооперации. В связи с чем остаются открытыми вопросы о будущей роли ЕАЭС в мире: займет ли он место главного регионального игрока, сможет ли преодолеть внутренние противоречия.

УКРАИНСКИЙ КРИЗИС И ОТНОШЕНИЯ СТРАН – ЧЛЕНОВ ЕАЭС

Противоречия между Россией и Западом зародились задолго до 2014 г. США и Великобританией не хотели считаться с геополитическими интересами Российской Федерации. Запада систематически переходил «красные линии» и пытался заменить международное право «порядком, основанном на правилах».

В таких условиях Россия перешла к жесткому отстаиванию своих интересов

на мировой арене, становлению государства как одного из центров многополярного мира. Украина в данном контексте стала «полем битвы» двух миров — так называемого демократического, западного и незападного, выступающего за соблюдение норм международного права, концепцию «суверенной демократии». Геополитическая значимость Украины, безусловно, велика: из-за территориального расположения страна была призвана выполнять роль буферной зоны между двумя цивилизациями и нарушение нейтрального статуса значительно усложняет существование и развитие Российской Федерации.

С начала кризиса в Украине государства — члены ЕАЭС (в 2014 г. еще Таможенного союза) демонстрируют разное отношение к проводимой политике России. Страны постсоветского пространства в целом склонны придерживаться многовекторной внешней политики, что позволяет им получать экономические выгоды и иметь большой круг партнеров для сотрудничества. Исходя из этого и следует рассматривать и анализировать позиции стран — членов ЕАЭС.

Одно из значимых событий в развитии украинского кризиса — воссоединение Крыма с Россией в 2014 г. Оно было обусловлено волеизъявлением жителей полуострова. Целью первой волны санкций западного сообщества было ослабление экономики и стремление изменить внешнеполитический курс РФ в отношении Украины. Ни одно государство Таможенного союза, кроме Белоруссии, не поддержало действий России. 23 марта 2014 г. Президент Белоруссии дал исчерпывающий ответ о позиции Белоруссии, заявив, что «Крым является территорией

¹ Договор о Евразийском экономическом союзе // Евразийская экономическая комиссия. URL: https://docs.eaunion.org/docs/ru-ru/0023611/itia_05062014_doc.pdf (дата обращения 25.06.2023)

Российской Федерации и это факт, с которым теперь необходимо считаться и соответственно выстраивать переговорный процесс»². Также он отметил, что «Украина должна остаться целостным внеблоковым государством, так как появление войск НАТО на ее территории было бы крайне чувствительно для Белоруссии и России»³.

Из-за сохранения отношений с ЕС и США закономерными были позиции Армении, которая не поддержала российскую позицию из-за наличия территориального спора с Азербайджаном о принадлежности Нагорного Карабаха, и Киргизии, которая заняла нейтральную позицию.

Казахстан занял двойственную позицию, стремясь продолжать многовекторную политику. Во время переговоров с канцлером ФРГ А. Меркель, Президентом США Б. Обамой в марте 2014 г. Н. Назарбаев подтвердил важность дипломатического урегулирования конфликта в Украине и сохранение ее территориальной целостности. Хотя ранее, 10 марта на переговорах с президентом России В. Путиным, были использованы формулировки о разрешении кризиса на основе сохранения суверенитета и в соответствии с нормами международного права. Также Президент Казахстана выразил понимание действиям России, которые направлены на защиту прав национальных меньшинств и интересов безопасности государства. После проведения референдума в Крыму Н. Назарбаев отметил высокий уровень его организации и значимость для свободного волеизъявления населения полуострова⁴.

Отношение стран ЕАЭС к специальной военной операции России на Украине в 2022 г. можно условно разделить на три группы: 1) нейтралитет (Армения); 2) колеблющийся нейтралитет (Казахстан, Киргизия); 3) поддержка (Белоруссия).

Изменению позиций Киргизии способствовала смена правящего режима. В 2020 г. в стране начались массовые протесты против результатов парламентских выборов, в результате которых действующий президент С. Жээнбеков подал в отставку. В 2021 г. новым президентом стал Садыр Жапаров, который сохраняет многовекторность во внешней политике Киргизии. Вместе с тем, он является одним из немногих лидеров Центральной Азии, кто выразил солидарность с Россией в отношении СВО. Однако спустя несколько дней после своего высказывания С. Жапаров заявил в кыргызском парламенте о нейтралитете страны в украинско-российском конфликте.

ЕАЭС И САНКЦИИ

В 2022 году в Евразийском экономическом союзе наблюдались определенные тенденции в экономическом развитии, которые были прямо или косвенно связаны с геополитической напряженностью и нестабильностью на сырьевых рынках. Эти факторы оказали существенное влияние на формирование трендов в области экономики.

После начала специальной военной операции (СВО) Россия столкнулась с беспрецедентным санкционным

² Ответы Президента Беларуси Александра Лукашенко на вопросы представителей СМИ 23 марта 2014 г. URL: <https://president.gov.by/ru/events/otvety-prezidenta-respubliki-belarus-aleksandra-lukashenko-na-voprosy-predstavitelej-smi-23-marta-2014-g-8342> (дата обращения 26.06.2023)

³ Там же.

⁴ Телефонный разговор с Президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым // Официальный сайт Президента России. 16 марта 2014. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/20591> (дата обращения 26.06.2023)

давлением со стороны западного сообщества. Нарушение торговых связей и транзакционных платежей, транспортно-логистических цепочек, заморозка инвестиционных проектов — лишь небольшая часть санкционного режима. Так как на Россию приходится 88% экономической активности ЕАЭС, спад совокупного ВВП стран-участниц был ожидаем. Евразийская экономическая комиссия (ЕЭК) прогнозировала снижение ВВП ЕАЭС в 2022 году на 6,1%. Прогноз был сделан в I квартале 2022 года. Однако несмотря на негативные прогнозы, снижение совокупного ВВП оказалось умеренным. По данным ЕЭК, объем ВВП ЕАЭС в 2022 году сократился на 1,6%, составив 173 трлн рублей. Снижение ВВП было отмечено в РФ (-2,1%) и Белоруссии (-4,7%) на фоне экономического роста Армении (+12,6%), Киргизии (+7,2%) и Казахстана (+3,2%), что способствовало некоторому выравниванию динамики⁵.

Для повышения устойчивости экономик стран ЕАЭС Евразийской экономической комиссией был разработан комплекс мер, состоящий из 34 пунктов⁶. 17 марта 2022 г. Перечень мер по повышению устойчивости экономик государств-членов ЕАЭС, включая обеспечение макроэкономической стабильности, был утвержден правительствами стран-участниц на заседании Совета ЕЭК⁷. Меры охватывают четыре области взаимодействия государств ЕАЭС. Первая область касается «таможенного,

таможенно-тарифного и нетарифного регулирования, а также защитных мер: снижение ставок ввозных таможенных пошлин и предоставление тарифных льгот на товары критического импорта, принятие единых мер нетарифного регулирования в отношении экспорта отдельных видов товаров для сохранения целостности внутреннего рынка союза, принятие мер, направленных на сокращение сроков совершения таможенных операций и их упрощение»⁸.

Вторая сфера, связанная с внутренним рынком и сотрудничеством, включает в себя следующие аспекты: создание новых логистических цепочек, обеспечение свободного перемещения граждан в пределах Евразийского экономического союза, поддержка взаимных инвестиций, улучшение процесса регистрации лекарственных средств и медицинских изделий, активизация процесса цифровизации государственных закупок и разработка механизмов и программ финансирования, направленных на целевое развитие экономик государств-членов.

Третья область затрагивает финансовые и валютные рынки: расширение использования национальных валют при осуществлении расчетов во взаимной торговле, обеспечение взаимодействия национальных систем передачи финансовых сообщений, ускорение формирования Евразийской перестраховочной компании.

Следующее направление — международное экономическое сотрудничество

⁵ Годовой доклад за 2022 год. Об итогах и перспективах социально-экономического развития государств-членов Евразийского экономического союза и мерах, предпринятых государствами-членами в области макроэкономической политики. URL: https://eec.eaeunion.org/upload/medialibrary/95c/Annual_report_2022.pdf (28.06.2023)

⁶ Распоряжение №12 о реализации мер по повышению устойчивости экономик государств-членов ЕАЭС, включая обеспечение макроэкономической стабильности. URL: https://docs.eaeunion.org/docs/ru-ru/01431501/err_18032022_12 (дата обращения: 28.06.2023)

⁷ Там же.

⁸ Там же.

с третьими странами и интеграционными объединениями: проработка механизмов расширения торгово-экономического сотрудничества с ключевыми партнерами, заключение соглашений об устранении технических барьеров во взаимной торговле. В этой связи привлекательным является проект «Евразийский агроэкспресс», который предполагает экспорт сельскохозяйственной продукции ЕАЭС в Китай, Вьетнам, Узбекистан и другие страны Центральной и Юго-Восточной Азии. Расширение географии проекта позволит осуществлять перевозки продовольствия, используя транспортный коридор «Север — Юг», в Иран, ОАЭ, Туркменистан и Индию. Также введение в эксплуатацию паромного маршрута Иран — Россия может иметь положительное влияние на развитие торгово-экономических отношений между Ираном и странами ЕАЭС.

Снижение санкционных убытков было достигнуто в том числе посредством запуска Россией механизма параллельного импорта товаров. Страны-члены ЕАЭС, равно как и другие страны СНГ воспользовались этим для увеличения роста объемов взаимной торговли. По словам заместителя председателя правительства РФ Алексея Оверчука, «данный показатель в рамках ЕАЭС достиг нового рекорда в 83,3 млрд долл., увеличившись на 14% в сравнении с 2021 годом»⁹. В структуре импорта товаров в Россию из Армении, Казахстана, Киргизии возросла доля автомобилей,

запчастей к транспортным средствам, станков и оборудования¹⁰. Стоит отметить, что риск «вторичных» санкций несколько тормозит возможные объемы параллельного импорта.

Следующим фактором, оказавшим влияние на экономику ЕАЭС, стала миграция российских граждан в сопредельные страны в феврале и сентябре 2022 г. Как следствие возросли денежные переводы и число новых или перемещенных компаний в Армению, Казахстан, Киргизию и Белоруссию. Также увеличился поток прямых иностранных инвестиций.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВО РФ В ЕАЭС

В 2023 г. председательство в ЕАЭС перешло к Российской Федерации. На фоне давления западных стран значимость ЕАЭС для России возросла, в первую очередь, в качестве инструмента снижения технологической и финансовой зависимости от Запада. Владимир Путин в обращении к главам государств союза обозначил приоритеты развития союза, которые имеют стратегическое значение и закладывают вектор развития на ближайшее будущее, не ограничиваясь сроком председательства РФ¹¹. Главной целью является достижение независимости и самодостаточности ЕАЭС. Также В. Путин отметил необходимость пересмотра стратегических ориентиров развития союза и начала работы над новым документом, определяющим основные направления деятельности на период до 2030 и 2045 гг.

⁹ Оверчук заявил о рекордном уровне взаимной торговли в ЕАЭС в 2023 году. 24 мая 2023. URL: <https://tass.ru/ekonomika/17831711> (дата обращения 26.06.2023)

¹⁰ Доклад «О состоянии взаимной торговли между государствами-членами Евразийского экономического союза в 2021 году». URL: https://eec.eaunion.org/upload/files/dep_stat/tradestat/tradereport/Report_2021.pdf (дата обращения 26.06.2023)

¹¹ Обращение Президента Российской Федерации В.В.Путина к главам государств-членов Евразийского экономического союза. 23 января 2023. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/70380> (дата обращения 26.06.2023)

Масштабные и амбициозные задачи включают в себя укрепление технологического суверенитета ЕАЭС, создание общей промышленной и инновационной базы стран-участниц. Возрастает необходимость строительства совместных предприятий стран ЕАЭС, в частности в сфере оборонной промышленности, нанотехнологий, электроники и приборостроения, а также в сельском хозяйстве и в производстве лекарственных препаратов. В последнее время сохраняется дисбаланс в уровне модернизации промышленных объектов. Это отражается на качестве производимой продукции. Для повышения уровня конкурентоспособности приобретает актуальность создание межгосударственного центра научных исследований ЕАЭС, что позволит обеспечить соответствующее финансирование фундаментальных и прикладных приоритетных исследований, разработок инновационных и венчурных проектов межгосударственного значения, а также решения проблем цифровой экономики. Развитие научных, образовательных и технических контактов посредством программ стажировок студентов и молодых специалистов также призвано внести вклад в решение данной проблемы.

Важным является продолжение работы над устранением барьеров, изъятий и ограничений на внутреннем рынке ЕАЭС. В период с 2015 по 2022 гг. была снята треть всех ограничений во взаимной торговле, что представляется довольно скромным результатом. Для дальнейшего интеграционного развития и выравнивания конкурентных условий необходимы

упрощение административных процедур и гармонизация режимов налогового регулирования. Это будет способствовать развитию инвестиционного сотрудничества, созданию благоприятных условий для взаимных капиталовложений. Ключевым направлением является развитие межгосударственного взаимодействия национальных платёжных систем, а также формирование собственных финансово-расчетных механизмов.

На фоне давления недружественных стран ЕАЭС продолжит расширение международных деловых связей и контактов с Азиатско-Тихоокеанским регионом, Латинской Америкой, Ближним Востоком и Африкой [2, с. 29-30]. Так, статус государства-наблюдателя при ЕАЭС уже предоставлен Молдавии, Кубе, Узбекистану, действуют соглашения о зоне свободной торговли (ЗСТ) ЕАЭС с Вьетнамом, Сингапуром и Сербией, подписано соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве с Китаем [3, 161-169]. В 2023 г. парламентам ЕАЭС предстоит ратифицировать соглашение о зоне свободной торговли с Ираном, переговоры с которым завершились в декабре 2022 года¹². В соответствии с принятым в декабре 2022 года решением должны будут также начаться переговоры по соглашению о ЗСТ с Объединенными Арабскими Эмиратами¹³.

Перспективным является сотрудничество с Индией, Индонезией и Малайзией. Сферами сотрудничества выступают цифровые технологии, продукция сельского хозяйства и энергетика. Заключение соглашения о зоне свободной торговли

¹² В МЭР сообщили, что ЕАЭС и Иран в декабре подпишут соглашение о зоне свободной торговли. 28 ноября 2023. URL: <https://tass.ru/ekonomika/19401981> (дата обращения: 28.11.2023)

¹³ ЕАЭС начнет переговоры с ОАЭ о заключении соглашения о свободной торговле. URL: <https://eec.eaeunion.org/news/eas-nachnet-peregovory-s-oae-o-zaklyuchenii-soglasheniya-o-svobodnoy-torgovle/> (дата обращения 26.06.2023)

с Индией является приоритетным направлением для ЕАЭС. Как стратегический партнер России в рамках БРИКС, Индия поддерживает тренд дедолларизации и участвует в формировании полицентричного миропорядка. Углубление сотрудничества в рамках ЕАЭС позволит союзу укрепить устойчивость и выйти на новый уровень как значимый региональный игрок.

Индонезия и Малайзия вносят вклад в импортозамещение высокотехнологичной продукции. В 2021 году Малайзия заняла второе место после КНР среди крупнейших поставщиков электронных интегральных микросхем, которые широко применяются в производстве автомобилей, систем спутниковой навигации, бытовой техники и других высокоточных устройств. Важно отметить, что Малайзия имеет собственное производство компонентов и не только служит точкой сборки конечной продукции для последующего реэкспорта.

Индонезия является одним из главных торговых партнеров ЕАЭС в Азиатско-Тихоокеанском регионе. На 2023 г. запланировано проведение переговоров о заключении соглашения о ЗСТ с крупнейшей экономикой АСЕАН. Первый раунд переговоров состоялся в апреле, стороны выразили удовлетворение их динамикой, а также стремлением к поиску взаимоприемлемых решений. В июле 2023 года состоялся второй раунд переговоров, был достигнут прогресс по согласованию глав регуляторной части соглашения. Индонезия заинтересована в сотрудничестве с Россией в области космоса, информационных технологий и энергетики. Потенциальные сферы экспорта России

и других государств ЕАЭС в Индонезию — это продукция сельского хозяйства, энергетика, металлургия, химпром, технологии в сфере экологии и управления минеральными ресурсами, а также транспорт, автотранспортные средства и их части, уголь и бумажные товары¹⁴.

Расширение географии партнеров ЕАЭС актуализирует развитие транспортных коридоров «Север-Юг», «Запад-Восток» и «Европа — Западный Китай», а также обновление существующих логистических маршрутов: Транскаспийский международный транспортный маршрут, Северный и Центральный Евразийские коридоры, Трансазиатский коридор. Особую важность имеет коридор «Север — Юг», так как он позволяет России экспортировать свою продукцию в условиях санкционного давления. Коридор станет центром для новых евразийских логистических маршрутов, услуг и рынков, что безусловно отвечает интересам всех стран — участниц ЕАЭС.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Евразийский экономический союз приобретает более весомый вес в первую очередь как региональный игрок в условиях противостояния России и Запада. Российская Федерация, будучи основным драйвером союза, стремится нивелировать негативные последствия действий Запада. Импортозамещение продукции недружественных стран, восстановление экономического роста как России, так и стран-членов ЕАЭС являются приоритетными задачами на ближайшее время. В связи с этим, особый вклад вносит сотрудничество с другими региональными организациями, создание зон свободной

¹⁴ Внешняя торговля ЕАЭС с Индонезией по итогам 2021 года. URL: https://eec.eaeunion.org/upload/medialibrary/dc0/EAES_Indoneziya.pdf (дата обращения 26.06.2023)

торговли с государствами, занимающими взвешенную позицию в отношении действий России и западной коалиции в Украине. Председательство Российской Федерации в союзе в 2023 г. направлено на укрепление технологического суверенитета, устранение барьеров во взаимной торговле и свободном движении товаров в рамках ЕАЭС. Большое значение имеет дальнейшая работа над сопряжением платежных систем для расчетов в национальных валютах, а также формированием собственных финансово-расчетных механизмов. Ключевым фактором повышения эффективности экономического взаимодействия как при взаимной

торговле в ЕАЭС, так и при экспортных поставках за пределы объединения является развитие и модернизация инфраструктуры транспортного коридора «Север — Юг».

Таким образом, в краткосрочной перспективе ЕАЭС имеет шанс стать одной из крупнейших площадок будущего многополярного мира. Устойчивый экономический рост будет способствовать более динамичному и легкому развитию интеграции с внешними партнерами. Однако, в большей степени успех союза зависит от того, найдут ли компромисс страны-участницы, нежели от внешних игроков или конъюнктуры мировой экономики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Осадчая Г.И. Процессы евразийской интеграции: социально-политическое измерение. Москва: Библио-глобус; 2018. 374 с.
2. Евразийская экономическая интеграция: теория и практика. Москва: Проспект; 2023. 648 с.
3. Винокуров Е.Ю. Евразийский экономический союз. Санкт-Петербург: Центр интеграционных исследований Евразийского банка развития; 2017. 300 с.

REFERENCES:

1. Osadchaya G.I. Processes of Eurasian integration: socio-political dimension. Moscow: Biblio-globus; 2018. 374 p.
2. Eurasian economic integration: theory and practice. Moscow: Prospekt; 2023. 648 p.
3. Vinokurov E.Yu. Eurasian Economic Union. St. Petersburg: Center for Integration Studies of the Eurasian Development Bank; 2017. 300 p.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Дарья В. Овчаренко, Дипломатическая академия МИД России, Москва, Россия; 119021, Россия, Москва, ул. Остоженка, д. 53/2;
ovcharenk0062@yandex.ru

Daria V. Ovcharenko, Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of Russia, Moscow, Russia; bld. 53/2, Ostozhenka str. Moscow, 119021, Russia;
ovcharenk0062@yandex.ru